

# 驻村第一书记

## 一心多用「造福山村」

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 朱强 谭耀广

最近，鹤山市公安局驻白水带村第一书记王一凡恨不得自己懂“分身术”：新冠肺炎疫情防控、核酸检测、农产品的销售……桩桩件件都挂心。日前，他对记者说，驻村近一年，“一心多用”已是常态。作为共产党员，他希望用实实在在的行动为村民传递温暖力量和希望之光，为这个山村的振兴做出自己的贡献。

### A 下村登门拜访是“必修课”

3月22日，白水带村根据上级安排开展全员核酸检测。早上7时多，很多村民来到村委会前的检测点排队。王一凡提早来到现场，和其他工作人员一道布置现场、维持秩序、引导村民按流程检测。

“王书记早上好啊！”“早上好！葵花码带上了么？这边来测温，注意间隔排好队哈！”记者在现场注意到，很多村民都认识王一凡，并熟络地打招呼。而王一凡也热心地回答村民的咨询，细心引导村民排队。不少村民说，虽然王一凡来自白水带村

不到一年，但这一年来他经常下村入户，主动登门拜访村民，和村民唠家常、聊生计，所以很快就熟悉了。

白水带村是鹤山比较偏远的山村，且自然村分布比较散，下村一来来回路程不短。有同事帮王一凡算过，他经常一天就开上一百多公里路。最近为了节省油费，他还换了一辆电动车。王一凡说，作为驻村第一书记，主动走进村民家门是“必修课”，而且村里的老人家比较多，他们行动不便，有的工作需要亲自上门做才能落实。



↑王一凡(右)和同事搀扶残疾人前往核酸检测点

→王一凡(中)指导村民获取葵花码

←王一凡(左)与钟秋防在田间聊天



### B 忙前忙后“不漏一人”

比如这次全员核酸检测，王一凡和其他村“两委”干部提前下村收集老人的“粤核酸6”葵花码信息。“不少老人家没有智能手机，即使有了话也不懂怎么扫码登记信息，我们宁可多做一步，帮他们登记好，然后把葵花码打印出来给他们，让他们在检测时拿着打印好的码扫描进场。这样就方便多了，也能加快现场检测的速度。”在下村时，王一凡他们注意到，一些老人年纪实在太大，腿脚也不灵便，难以出门，于是就提前做好这部分老人家的登记，“我们会安排医护人员专门上门帮他们做核酸检测，确保不漏一人。”

虽然提前上门把很多工作做好，但核酸检测当天排队村

民较多，各种情况不断，王一凡忙前忙后。比如指导外来务工人员在专门区域等候，查验健康码和行程码，帮助他们获取葵花码；见到小孩排队时没有戴口罩，他又张罗着给小孩找口罩。

还没等歇一歇喘口气，眼见队伍中有腿脚不便的残疾人，他又连忙上去搀扶：“大叔您先别急，我帮您找个凳子坐着，等轮到您去采样您再往前。”等同事搬来凳子后，王一凡还不放心，站在一旁陪坐下的大叔慢慢等候。等到前面的村民采样完毕，王一凡搀扶着大叔上前，等其采样完毕后再搀扶他离开。记者留意到，在排队等候的村民里前后出现了几位残疾人，王一凡都一一细心地照顾好。

### C 助农卖货村民“叫好”

上午10时多，村委会现场进行核酸检测的村民已经大为减少。当其他同事准备歇一歇的时候，王一凡马不停蹄开着自己的小车前往浪塘自然村。原来，他还和浪塘村的村民钟秋防约好，当天下午要去他家。

原来，钟秋防在自家门前有八分地，常年轮种着生姜、冬瓜等农作物。白水带村位置偏远，当地农产品的销售运输长期以来较为不便。

3月18日，王一凡来到浪塘村入户宣传防疫知识，当知道钟秋防种的生姜无人前来收购，王一凡马上帮他寻找合适的采购商。经过一番联系，鹤山市内的一家热心超市愿意采购钟叔的这批姜。为了及时将姜送往超

市，王一凡用上了自己车帮助运输，最终顺利将1300斤姜全部送到了超市。

从村委会开车10多分钟，王一凡来到钟秋防家。大叔见到王一凡，忙迎上来握手：“王书记，多谢你前两天的帮忙，你真是好样的。”

这天，王一凡来钟秋防家除了日常的登门拜访外，还跟他协商之前卖给超市的生姜货款如何交收。“王书记你是好人，我信得过你，你看怎么安排方便都行！”说完，钟秋防拉着王一凡来到他的田地。记者看到，田地里已经种上了瓜苗。钟秋防说，王一凡帮他卖掉生姜后，他就种起了冬瓜等蔬菜。王一凡一边跟钟叔聊天，一边还帮钟叔给瓜苗浇水，“钟叔，到时候这批瓜要卖的时候遇到什么问题，记得跟我联系。”

当地村民告诉记者，帮村民卖农产品，王一凡已经不是第一次。2021年6月，宅梧镇荔枝销售不畅，王一凡积极响应镇党委、镇政府号召，通过在线电商平台直播带货，线下联系采购商的方式，为当地果农销售了7000余斤荔枝；2022年春节，白水带村花农种植的兰花销售遇阻，王一凡就在自己的微信朋友圈“发广告”，主动为花农销售兰花，在他的热心发动下，短短两天，就帮花农销售了数百盆兰花，王一凡主动助农销售的举动受到了村民、镇干部的一致好评。

“王书记真是我们的自家人！”村民们都对王一凡竖起了大拇指。

## 江门家政员贺云霞获评全国妇联新时代“最美家政人”

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江人宣、谭耀广摄影报道：记者24日从江门市妇联及江门市人社局等方面获悉，目前，全国妇联开展的“蓄力向上，致敬新时代最美家政人”故事征集活动选出最具代表性、最有影响力的100个新时代“最美家政人”故事。来自江门市的家政员贺云霞荣列其中。

据介绍，2019年，贺云霞参加了由江门市妇联主办的育婴员培训班，同年参加了江门职业技能竞赛并荣获育婴员项目工匠组一等奖。随后她便开启了家政员生涯。贺云霞爱岗敬业、勤奋踏实，在工作的同时还坚持通过学习提升专业素质，考取了催乳师、母婴护理员等证书。她曾参加各项技能比

赛，并在2020年“南粤家政”服务业职业技能竞赛暨全国家政服务业职业技能竞赛广东选拔赛中获第三名。

此外，她还热心公益，积极响应江门市妇联的号召，加入江门市妇联巾帼志愿服务队，经常在工作之余上门入户为孤、老、病、残家庭提供免费的家政服务，用自己的专业知识回馈社会。

记者了解到，作为家政员，贺云霞热心用自己的专业知识去帮助有育儿困难的家庭，曾多次在工作中通过自己的细心观察发现宝宝的异常身体状况，并以自己的专业知识技能悉心照顾，让不少宝宝健康成长。她也因此得到了很多雇主的点赞。



贺云霞在工作中多次获雇主赠送的锦旗

## 摩托车加油发生自燃 中石化员工快速扑灭

3月19日上午，江门中石化潭江桥加油站的张汝灌正清理着油站入口的落叶。突然，他发现一辆正准备进站加油的摩托车不停地冒着黑烟，车头位置燃起熊熊火苗。他意识到车辆短路起火，立即叫停车主，启动应急预案，并疏散站内车辆及群众，引导车主将车推离，随后他快速取出灭火器喷射，仅15秒就将火源扑灭。

“好在在中石化的员工平时训练有素，不然烧毁的不只是摩托车，还会殃及油站和周围群众的安全，真的非常感谢。”女车主激动地说。张汝灌的快速反应和娴熟灭火动作，赢得了群众认可。

(文/图 颜惠碧)



2022年3月25日/星期五/湾区新闻部主编

责编 黄铁安 / 美编 刘栩 / 校对 余燕红

A14

## 广东省国有重点企业管理提升标杆创建行动标杆项目名单出炉

# 大横琴城资“物业城市”管理模式入选

### 全面服务琴澳民生 深度融合

本次管理提升标杆创建行动是广东省国资委按照对标世界一流管理提升行动总体安排，分层分类总结提炼管理提升成功经验，打造管理提升样板和尖兵的重要举措。作为由横琴粤澳深度合作区首创“物业城市”模式的落地平台，珠海大横琴集团有限公司下属的大横琴城资公司坚持以党建为引领，以混改为契机，以数字科技赋能和内部治理优化为抓手，打造新时代城市治理社会企业标杆典范，全面服务琴澳民生深度融合。

据介绍，2018年，横琴引入世界500强企业万科企业股份

有限公司，以大横琴城资为平台探索国有企业混合所有制改革，全面引进“万物云”现代企业制度和先进管理经验，全面支撑横琴“物业城市”治理新模式的创立与发展，为提升横琴城市治理水平打开了一条新的路径。

面对“物业城市”模式创建之初，困扰横琴城市治理的一系列痛点难点问题，大横琴城资运用新思维、新资源、新手段，逐步确立了独具特色的“1+2+3”多元联动运营模式，即以党建为“一个引领”，打造自身能力“硬实力”与混合所有制改革机制“软实力”这“两大支撑”，高效盘活城市空间管理、城市人文服务与城市资源运营“三大业务板块”，持续驱动“物业城市”模式向

纵深发展：在城市空间管理方面，大横琴城资精心呵护横琴岛106.46平方公里城市空间，稳步推进精细化和网格化管理，实现品质服务“从零到一”、管养模式“从粗到精”的转变。

大横琴城资坚持将数字科技赋能作为提升横琴粤澳深度合作区城市治理水平和探索智慧城市发展的核心支撑，自主研发和开发建设了“城市智慧运营中心”，目前已实现了2.0版本的迭代升级。该中心利用全息态势和大数据技术，将横琴岛实体空间映射到虚拟空间，实现一“屏”观全城，让业务运营可视、可控、可管。通过在感知端、调度端、分析端分别打造城市的

“眼、手、脑”，推动城市管理向智慧化、精细化迈进。

### 帮助政府实现“以服务管理”

在城市人文服务方面，大横琴城资积极发挥社会企业在城市协同治理共同体中的重要作用，基于“物业城市”模式提供包括辅助政务服务、社区服务以及人性化服务等城市人文服务。在城市公共资源运营方面，着力破解“停车难、乱摆卖、乱弃土”等城市痛点，充分挖掘利用城市资源，探索城市资源反哺城市管理新模式。

为主动适应横琴构建“共建共治共享”的社会治理新格局的发展新要求，大横琴城资通过对

城市服务的整体打包，帮助政府实现“以服务代管理”，及时满足基层群众在社会服务上的需求。

探索“物业城市”落地实践的三年多来，大横琴城资以实践引领改革，协助编制《物业城市白皮书》《珠海横琴公共空间一体化服务规范术语和定义》，与珠海市横琴创新发展研究院联合成立横琴粤澳深度合作区城市治理创新实践中心，率先成为“物业城市”战略研究中心首批副主任单位。此外，还被认定为珠海市首批“中山大学高等继续教育中心现场教学基地”之一，获得“横琴粤澳深度合作区基层社会治理工作实践基地”称号，成为合作区首批被授牌的七家单位之一。

(艾琳)

### 横琴一项目党支部开展“勤俭办企”党日活动

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员任平摄影报道：3月24日，中建三局一公司横琴科学城一期项目党支部组织全体党员、项目关键岗位人员开展“厉行节约勤俭办企”主题党日活动，推动勤俭节约、降本增效理念在基层党组织落实落细。

会上，该项目党支部书记许光春从批驳“歪歪理”、弘扬“传家宝”、养成“好习惯”三个方面，强调全体党员要不断提升项目精细化管理水平和成本管控能力，要坚决抵制享乐主义和奢靡之风，大力弘扬中华民族和党的勤俭节约的优秀传统，努力营造节约光荣、浪费可耻的浓厚氛围。

同时，该项目开展“我为勤俭办企献一策”活动，动员党员干部立足本职工作，围绕降低成本竞争、高品质管理、降本增效等，提出可实施的、举办推广价值的合理化意见建议。

据介绍，目前，横琴科学城一期项目已出台《关于厉行勤俭节约、推动勤俭办企的管理办法》，下一步，将持续推进制度体系保障到位，加大对项目各项浪费行为的约束力度、惩戒力度，让勤俭办企成为“新常态”，为企业高质量发展赋能。



## 债权转让通知书

借款人YUJUNLI(余君立)及借款担保人余艳彤、开平市水口镇悦海酒店(原开平市水口镇悦海宾馆)：

截至2022年3月20日止，借款人YUJUNLI(余君立)结欠我行贷款本金1743749.47元及相应利息，请借款人于2022年3月28日前归还结欠我行全部贷款本息，担保人履行担保责任，否则，我行拟将对享有借款人YUJUNLI(余君立)的债权权益以及该债权今后所产生的一切收益和所涉担保权益等进行债权转让。

特此告知。

广东开平农村商业银行股份有限公司

2022年3月25日

## 珠海香洲区禁毒工作动态

### 狮山街道开展“健康人生 绿色无毒”禁毒宣传活动

3月21日下午，狮山街道禁毒办联合狮山街道教育社区党委，利用召开福寿党支部党员大会为契机

机，开展“健康人生 绿色无毒”为主题的禁毒宣传活动，鼓励党员干部发挥禁毒先锋模范作用。

### 吉大街道联合派出所开展宾馆酒店清查行动

3月22日，吉大街道工作人员配合吉大派出所，在辖区内的各个酒店开展巡查行动。社区民警向

宾馆、酒店的工作人员及入住旅客派发禁毒宣传单，讲解禁毒知识和法律法规，共同参与禁毒工作。

### 拱北街道在核酸检测点开展禁毒宣传活动

为进一步落实疫情常态化防控形势下禁毒、防疫齐发力的宣传教育工作，3月17日上午，拱北街道禁毒办在联安社区全民核酸检

测点开展禁毒宣传活动，致力于扩大禁毒知识传播面，着手开展常态化下禁毒宣传工作。(香轩)

活动现场